

логічної академії (1995), Тернопільського державного медичного університету (2011) та Харківського інституту мікробіології та імунології ім. І.І. Мечникова НАМН України.

Анатолія Яковича було нагороджено радянським орденом «Знак пошани», Почесною відзнакою Президента України – орденом «За заслуги» III ступеня (1996) II ступеня (1999), I ступеня (2004), знаком «Відмінник освіти України», почесною грамотою Президії Верховної Ради України, орденом «За розвиток науки і освіти», орденом «За трудові досягнення IV ступеня», золотою медаллю – «10 років незалежності України», 6 медалями. Він був визнаний Харків'янином XX століття та Харків'янином 2002 року.

Анатолій Якович Циганенко був засновником і багаторічним головним редактором журналів «Медицина сьогодні і завтра» та «Експериментальна і клінічна медицина», а з 2005 р. до кінця життя – почесним головним редактором, з 2010 р. – головою редакційної ради.

Співробітники та студенти Харківського національного медичного університету, все медичне товариство, мікробіологи, вірусологи та імунологи України сумують через втрату Анатолія Яковича Циганенка. Ми назавжди запам'ятаємо його як оптимістичну, енергійну та чуйну людину.

Ректорат

*Профспілковий комітет
співробітників та студентів*

*Спілка молоді
Харківського національного
медичного університету*

Редколегія журналу

ПЛАТОН ЛУКИЧ ШУПИК

К 105-летию со дня рождения



28 ноября 2012 года исполнилось 105 лет со дня рождения Платона Лукича Шупика, гигиениста, хирурга, организатора здравоохранения, государственного деятеля.

Родился Платон Лукич в с. Будилка Лебединского района Сумской области. Он рано лишился матери и уже с 10-летнего возраста начал трудиться в местном совхозе на сезонных работах. После окончания сельской школы учился в Богодуховской профессионально-технической школе, затем поступил на рабфак при Харьковском медицинском институте.

В 1927–1931 г. П.Л. Шупик обучался в Харьковском медицинском институте, после окончания которого был оставлен аспирантом на кафедре факультетской хирургии, потом работал в урологической клинике этой кафедры, которой в то время заведовал профессор В.Н. Шапов – один из основоположников переливания крови в стране. В 1935 г. Павел Лукич – ассистент той же кафедры, в 1938 г. – старший ассистент, затем доцент, при этом активно участвует в работе урологической секции Харьковского научного медицинского общества. В 1940 г. П.Л. Шупик защитил кандидатскую диссертацию «Диагностическая ценность измерения сопротивления электрическому току органов и тканей». В ноябре того же года его назначают директором (ректором) 2-го Харьковского медицинского института.

Платон Лукич постарался сразу же детально разобраться во всех вопросах жизни нового для себя института. Предлагаемые им решения по всем обсуждаемым вопросам были четкими, обоснованными, с указанием конкретных сроков и исполнителей. Одним из первых был рассмотрен вопрос о методике преподавания. Заседанию предшествовало заслушивание отдельных лекций компетентными комис-

сиями профессором с последующим анализом стенограмм. Такой опыт был признан современным и полезным делом, а потому его решено было продолжить.

Мирная работа была прервана войной. В октябре 1941 г., когда немецко-фашистские войска приближались к Харькову, П.Л. Шупик обеспечил своевременную эвакуацию института в г. Фрунзе Киргизской ССР и организовал там подготовку врачей для фронта и тыла. Клиники вуза оказывали лечебную помощь раненым и населению. Павел Лукич также консультировал в госпиталях. Он успешно справлялся с возложенными на него задачами, проявив при этом незаурядные способности организатора.

С 1944 г. деятельность П.Л. Шупика связана с Министерством здравоохранения УССР, где он до 1952 г. работал начальником управления медицинскими учебными заведениями. Важнейшей задачей в то время было возрождение разрушенной сети учреждений здравоохранения, медицинских институтов и средних специальных медицинских учебных заведений, повышение квалификации, а также переквалификация многих врачей и среднего медперсонала.

В течение 17 лет, с 1952 по 1969 г., П.Л. Шупик входил в состав правительства, возглавлял Министерство здравоохранения УССР, в 1954–1956 гг. занимал должность первого заместителя министра здравоохранения СССР, был главным редактором журнала «Советское здравоохранение». Совершенствование управления здравоохранением, подготовка медицинских кадров, развитие специализированных видов медицинской помощи, открытие межрайонных отделений, укрепление материально-технической базы и повышение эффективности медицинских учреждений, в первую очередь ЦРБ, поликлиник, сельских врачебных участков, внедрение в практику новых организационных форм и приёмов, достижений медицинской науки – вот те вопросы, которыми занимался П.Л. Шупик.

За годы работы его министром было открыто четыре медицинских института: в Луганске, Тернополе, Запорожье и Полтаве. Открытие медицинских вузов в ряде областей Украины решало проблему укомплектования учреждений здравоохранения квалифицированными кадрами.

Большая работа была проведена П.Л. Шупиком по организации сетей медицинских научно-исследовательских институтов, крайне необходимых в связи с развитием специализированных видов медицинской помощи населению, а именно институты отоларингологии, эндокринологии в Киеве, хирургии в Харькове, травматологии в Донецке, гигиены труда и профессиональных заболеваний в Кривом Роге, осуществлена реорганизация рентгенологического института в институт онкологии и радиологии. П.Л. Шупику принадлежит заслуга создания института урологии, ныне – Киевский институт урологии и нефрологии АМН Украины. Сегодня эти институты известны не только в Украине, но и за её пределами, их вклад в развитие здравоохранения и медицинской науки неоценим.

Звание профессора было присвоено Платону Лукичу в 1947 году.

Несмотря на огромный объём организационной работы, П.Л. Шупик не прекращал научную деятельность, проводил исследования в хирургической клинике академика А.П. Крымова, по результатам которых подготовил и защитил докторскую диссертацию. Один из предложенных им методов пластических хирургических операций в урологии вошёл в мировую медицинскую практику под именем создателя.

С 1965 по 1979 г. П.Л. Шупик руководил кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения Киевского института усовершенствования врачей.

Платон Лукич – автор более 100 научных работ. Под его руководством было подготовлено 6 кандидатов медицинских наук. Профессора знали не только в Украине, но и за её пределами. Он неоднократно возглавлял медицинские делегации в зарубежных поездках, принимал активное участие в общественной жизни – был депутатом Верховного Совета УССР четырёх созывов.

На всех участках деятельности Платон Лукич был требовательным и принципиальным и в то же время доброжелательным, чутким к людям.

Умер П.Л. Шупик в 1986 в г. Киеве. Заслуги его высоко оценены правительством. Он награждён двумя орденами Ленина, орденами Трудового Красного Знамени, Октябрьской революции, тремя орденами «Знак Почёта», многими медалями, удостоен высокого звания «Заслуженный врач Украины». Имя П.Л. Шупика присвоено Киевской медицинской академии последипломного образования.

В.А. Огнев, А.В. Мясина, А.Н. Мищенко